



# 素质教育与特色活动同频共振

## 合肥市兴海苑小学走出一条德育工作的康庄大道

近日,从第十一届中国青少年艺术节上传来好消息,合肥市兴海苑小学二(2)班李雨寒同学在“民族民间器乐展演”总决赛中,荣获少儿A组全国二等奖。好消息让合肥市兴海苑小学全校上下欢呼不已,学校践行“乐声飘动,乐在其中”的办学理念,以“兴学求真 海纳百川”为校训,坚持德育特色不放松,努力为孩子们打造一个幸福的学习乐园,真正成为百姓身边的好学校。目前,学校正在积极申报市级语言文字示范校、平安校园,城市少年宫发展迅速,音乐特色凸显,乐器学习班硕果累累,孩子们在这片教育沃土上快乐、自信地成长着。

何炼 殷江霞

### 德育为首,提升办学品位

捧着一颗心来,不带半根草去。兴海苑小学坚持把德育工作放在首位,据梁曦校长介绍,学校成立了德育工作领导小组,明确大队辅导员的工作职责,建立了学校、社会、家庭相结合的德育工作机制;不断加强校园绿化、美化工作,逐步坚持如今郁郁葱葱、鸟语花香的校园环境。学校建设了城市少年宫,并对每一个功能室都做了精心布置,另将长廊做了吊顶,丰富了墙体文化,进一步增添校园文化氛围。

如今,兴海苑小学立足办学特色,坚定落实素质教育,致力于管弦乐队和国学文化这两项特色的发展,注重长技明礼的教育,将每个孩子都培养成综合素质全面发展的人。少年宫的建设大大丰富了孩子们的课外生活,开设了手工、十字绣、舞蹈、合唱、电脑绘画、板画、书法等等十多个社团,并将舞蹈、书法纳入了课程。孩子们在学习枯燥的知识外,还能找到自己的爱好,大大提高孩子们的整体素质,真正意义上向素质教育要质量!

今年2月,第十二届《德艺双馨》中国文艺展示活动总评选大赛在北京隆重举办,兴海苑小学丁魏子娴、郭婧

蕾、李雨寒三位同学参加,丁魏子娴荣获西洋乐器组金奖,郭婧蕾荣获声乐组铜奖,李雨寒荣获西洋乐器组铜奖;汤甜甜老师在第十二届德艺双馨中国文艺展示活动中荣获优秀指导老师奖和安徽省教育突出贡献奖;4月,第十二届《德艺双馨》中国文艺展示活动优秀合作单位授牌仪式在兴海苑小学隆重举行,7月,李雨寒同学在“永远跟党走”第十一届中国青少年艺术节“民族民间器乐展演”总决赛中,荣获少儿A组全国二等奖。梁曦校长介绍了学校的办学理念、石雕文化、绿色文化、传统文化、全开放式书香校园、少年宫建设和使用情况受到了与会嘉宾的盛赞。

### 活动先行,绽放最美笑容

孩子的笑容是学校最好的画面。兴海苑小学坚持教学与活动比翼双飞,将梦幻般的童年生活植入孩子们的记忆中。

管弦乐队和国学文化已经成为“明星团队”,深受孩子喜爱,在孩子中间有着极高的人气。汤甜甜老师告诉记者,从去年开始,管乐团成员每天早晨在学校门口演奏,迎接老师和学生到校,引爆了全校师生的热潮。“海之声”管乐团成立于2013年9月,现有50多个二、三年级的“小萝卜头”,能演

奏长笛、单簧管、萨克斯、架子鼓等铜管乐器。当同学演奏出第一首曲子的时候,汤甜甜老师流出了幸福的眼泪。她说:“经过两年的发展,‘小萝卜头’们能演奏出十几首不同风格的中外名曲,实属不易。孩子们先后参加了‘合肥市兴海苑小学第一、第二届校园文化艺术节’、‘安徽省第七届西洋管乐大赛’等活动,演奏技巧和演奏水平得到社会各界的称赞。”梁曦校长感慨地说:“孩子们的演出非常精彩,大庭广众下的演出,给孩子们提供了锻炼的机会,既能让孩子们找回自信,又提高了演奏水平。在全校老师的共同努力下,努力使每一个学生在兴海苑小学艺术的沃土中‘愉快学习、幸福生活、健康成长、全面发展’。”除了管弦乐队和国学文化,形体课、木刻版画、游学、课本剧等几十个社团活动和各类比赛,普及面广、活动执行深入,为每一个孩子都找到了适合他们的一方天地。

海阔凭鱼游,天高任鸟飞。合肥市兴海苑小学尊重孩子们的天性和个性,将德育活动与教育教学活动完美结合,努力为孩子创造一个有着浓郁校园文化气息的环境,努力办好人民满意的教育!成为新站区一颗冉冉上升的新星!

## 战胜英语学习路上的三大“拦路虎”

很多学生觉得英语学习中困难较多,我认为最主要的三条“拦路虎”是词汇、表达和心态。

词汇是英语学习的基础,不少学生记忆方法单一,效率很低,容易遗忘。针对这些问题,我对照中考的必考词汇,找到考察单词的中考经典例句进行练习,对于难理解的单词我尽量找到词源,以及通过联想、记忆等各种方法过单词关,让单词记忆做到深刻、准确。

英语的语言表达令很多学生头疼,他们平时做练习时经常不写作文,很被动,不知道如何写。具体分析之

后,发现学生作文存在的问题有:没有英语思维,写出来的东西太中式思维化;句子存在很多基本语法表达错误;内容表达不准确,句子结构混乱。针对这些问题我让学生前期读大量范文,后期根据大纲作文话题先练习简单句子写作,再练习从句的写法,后期到段落的练习,最后开始写作文。我要求他们每一步都做到位,并及时纠正写作中的错误。

在我和学生们进行沟通后发现,有些学生很焦虑,很急躁,学习很不系统,买了很多英语复习资料,可是每本资料都没有认真复习,没有能够充分

利用。于是,我从心理上给他们进行彻底的减压,带领他们看英文电影、说英语笑话,慢慢地让他们战胜自己的心魔,把学习英语当做一件极为普通的事情。

能登上金字塔的只有两种动物:雄鹰和蜗牛。很多学生是“蜗牛”不是雄鹰,不会飞跃,要上金字塔必须要一步一个脚印上去,所以基础的每一步都很重要。坚持、务实、系统的方法是助力学生学习好英语的重点,处理好词汇、表达和心态的问题才能换来最终的成功。

滁州市凤阳县黄泥铺中学 周永军

### 合肥六中: 办有尊严的学校 做受尊重的老师

9月9日,在第三十二个教师节来临之际,合肥六中举行教师节表彰大会,对在过去一个学年中表现优秀的134位教师提出了表彰和奖励。该校校长封安保认为,“优秀教师是六中最宝贵的财富,是六中发展的不竭动力,是六中形象最靓丽的名片。”为了营造树正气、尚师德的氛围,该校将旗帜鲜明、坚持不懈地表彰教师中的先进典型,调动全校教师教书育人的积极性和创造性。

据了解,此次受表彰的134位教师,不仅有上个学年度获得市政府、市教育系统表彰的教师,年度考核优秀人员和专项工作表现优异者,也有在国家、省、市学科比赛中获奖的老师。为了表达离退休老教师在六中发展所做的贡献,封安保校长带领年轻教师向离退休老教师献花表达敬意,并送去节日的问候。

凌全发 殷江霞

### 食品安全 从娃娃抓起

新学期到了,为确保孩子们能吃上放心食物,9月6日,王大郢社区工作人员针对辖区幼儿园的食品原材料的采购及台帐登记,食品贮存情况、食品留样制度,人员健康证等逐一进行了细致的检查;检查中,发现大部分幼儿园对于食品方面的问题还是能够做到按规定执行,对于发现存在的一些问题及时要求整改。对健康证持有不全的要求限期办理健康证。力求确保幼儿园孩子们的饮食和健康得到最大的保障。

蔡静静 殷江霞

### 合肥市葛大店小学 举办第三届“爱生节”活动



9月9日,葛大店小学举办第三届“爱生节”,活动不仅加深了学生关心老师、热爱老师、理解老师的情感,同时也拉近了师生之间的距离,创设了一种平等、民主、愉悦的新型师生关系。图为该校六1班的肖瑶和黄淑静怡同学将自己制作的奖状献给班主任贾良爱老师。

刘小睿 刘军 殷江霞

### 合肥市芙蓉小学教师合影 “爱徒”晒出“小幸福”

在教师节来临之际,芙蓉小学面向全体教师征集师生合影,倡导教师用镜头定格师生相处的温馨画面,体味身边的“小幸福”。此次征集活动以“寻找最美师生照 晒出我的小幸福”为主题,征集师生合照及照片背后故事。“让老师们在辛劳的日常工作中体会到教育的快乐,同时宣扬教师爱学生、学生尊敬老师的良性师生关系,这就是我们举办此次活动的初衷。”校长彭正说。

胡萍萍 殷江霞